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Gemeinde Schöneiche bei Berlin 
 

 

Niederschrift über die Sitzung des Klimabeirates Schöneiche bei 
Berlin am 07.11.2024 
 

 

Beginn: 17:30 Uhr Pause:  Uhr Ende:   19:45 Uhr 

 

Tagungsort: Rathaus Schöneiche bei Berlin, Sitzungssaal, 

Dorfaue 1 

 

Anwesenheit: 
 

 Vorsitz:  
Norbert Rohde 

Klimabeirat 
Wolfgang Bokelmann, Ute Hannemann, Anna Heinrich-Stinner,  

Michael Hofmann, Martin Kowalke, Günter Kutschan, Christel Müller,  

Wolfgang Wittmer, Gesine Korth 

 
Abwesend 
Detelf Wilke 
 
Gäste:    

B. Winkler   

A. Liebelt 

 

Folgende Tagesordnung war vorgesehen: 

 

 
ÖFFENTLICH 
 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung 

Herr Rohde eröffnet um 17:30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  

 

TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

Herr Rohde stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest. 

 

TOP 3: Abstimmung zur Tagesordnung 

TOP 7 wird vorgezogen. Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 

 

TOP 4: Protokoll letzte Sitzung 

Gegen das Protokoll der letzten Sitzung bestehen keine Einwände. 

 

TOP 5: Abstimmungen zu Beschlussvorlagen / Anträgen 

Da noch keine BV vorliegen, erfolgt die Abstimmung per E-Mail.  
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TOP 7: Austausch mit Fr. Liebelt von der Ev. Kirche 

Frau Anja Liebelt stellt sich als Vorsitzende des evangelischen Kirchengemeinderates vor. 

Es besteht Interesse an einer engeren Zusammenarbeit mit dem Klimabeirat. Das erste 

gemeinsame Projekt fand bereits im Februar 2023 statt, mit einer Buchvorstellung von Thomas 

Brudermann „Die Kunst der Ausrede - Warum wir uns lieber selber täuschen, statt klimafreundlich 

zu leben“. Frau Liebelt stellt ihr neues Projekt „Klimafasten“ vor, das vom 05.03. bis 19.04.2025. 

stattfinden soll. Ein erster Ideenworkshop ist am 04.12.2024 um 19:30 Uhr in der Kapelle 

Fichtenau geplant. Frau Heinrich-Stinner und Frau Hannemann nehmen daran teil. 

Nähere Infos auf www.klimafasten.de. 

17:50 Uhr Frau Liebelt verlässt die Sitzung. 

 

TOP 6: Wahl Vorsitzende/r und stellv. Vorsitzende/r 

Es erfolgt eine kurze Vorstellungsrunde aller Mitglieder des Klimabeirats. 

Frau Korth übernimmt die Sitzungsleitung. 

Herr Michael Hofmann gibt sein Ausscheiden aus dem Klimabeirat bekannt. Die Mitglieder 

bedanken sich bei Herrn Hofmann für die gute Zusammenarbeit. 

Herr Norbert Rohde stellt sich wieder als Vorsitzender zur Verfügung und wird einstimmig 

wiedergewählt. Frau Anna Heinrich-Stinner wird einstimmig zur stellvertretenden Vorsitzenden 

gewählt. Herr Rohde übernimmt wieder die Sitzungsleitung. 

18:15 Uhr Frau Winkler und Herr Hofmann verlassen die Sitzung. 

 

TOP 8: Webseite 

Herr Rohde informiert über die Kontaktaufnahme zum „Azubi-Projekt“ und stellt die Musterseite 

vor. Es entsteht eine rege Diskussion über Aufbau und Inhalte. Die Texte sollten  

- übersichtlich gestaltet sein, ggf. durch Pop-Up-Fenster oder dahinter gestellte Seiten 

- hauptsächlich auf die Möglichkeiten in Schöneiche-bezogen sein 

- Links zu weiterführenden Informationen (“nicht das Internet abschreiben“), z. B. zu 

Fördermöglichkeiten enthalten.  

Die Webseite könnte auch interaktiver gestaltet werden, evtl. Modul für Videos einbauen. Herr 

Bokelmann übernimmt das Einrichten einer Google-Plattform zum internen Austausch. 

 

TOP 9: Sonstiges 

 Herr Rohde schickt den Bericht zur GV nochmal an alle 

 Der Klimaschutzplaner ruht erstmal, bis zum Abschluss der Wärmeplanung 

 

Nächste Sitzung: 05.12.2024, 17:30 Uhr im Rathaus (nur Thema Webseite) 

 

für die Richtigkeit öffentlicher Teil der Niederschrift: 

erstellt am: 19.11.2024, Gesine Korth 

 

 

 

 

______________________________________________ 

Norbert Rohde 

Vorsitzender des Klimabeirats 


